

公開組 優異獎

得獎者：曹晞虎

閱讀書籍：中山先生的世界觀

作者：段雲章

出版社：秀威資訊科技股份有限公司

前言

國父孫中山先生是二十世紀之風雲人物，他所以被稱為世界的偉人，可以從三個方面看：首先，中山先生是一位誕生於中國的革命家，而中國是一個土地廣濶、人口眾多及歷史文化深厚的東方大國，中國一定會在世界舞台上扮演重要的角色。其次，中山先生的革命思想是立足於中國，但放眼於全世界，他一生所追求的理想就是「世界大同」。最後，中山先生一生致力革命事業，但從不戀棧政治權力，他的人格為世界各國的革命家和政治家樹立了良好的典範。本文會扼要介紹段雲章教授所著的「中山先生的世界觀」一書的要點，並就半個世界以來中國的發展，對中山先生的思想作一反思。

全書概要

中山先生除了直接投身革命之外，也對革命及治國理論作過深入的研究。段雲章教授所著的「中山先生的世界觀」一書，就考查了國父在「革命實踐」和「理論建構」兩者之間「互相促進」和「互相補充」的過程，書中提到中山先生在上海公寓的藏書類別就超過五百種，段教授特別強調中山先生的「世界觀」，讀畢全書，就可以發現有三條主線一直貫穿中山先生的思想：(1) 世界潮流發展不可逆轉；(2) 中國應該如何順應世界潮流？及(3) 怎樣才是理想的世界秩序？全書分為五章，現分述如下。

(1)速建一個頭等共和國和世界強國

中山先生一直懷有強烈民族自尊心和民族自豪感，認為中國只要二十年時間就能趕上歐美國家。他自上書李鴻章失敗之後，就認定君主立憲不可行，要以革命建立共和國。中山先生認為美國及法國的共和國制度有很好的參考價值，但仍然需要補足才可以適用於中國，所以在立法、司法、行政三權之外，再增補監察、考試兩權。但作者認為當時只有很少人明白建立共和國的理想，直到五四運動之後，國共開始合作，廣大農民才開始加入革命行列。中山先生雖然重視西方的政黨政治，但他認為中國當時需要的是一個革命政黨。在經濟方面，中山先生認為中國要發展實業和興建鐵路，特別要收回被列強所控制的鐵路管理權。為了培育適應世情國情的新一代，就要發展現代教育。

(2)從寄望列強到反帝國主義

在辛亥革命之前，中山先生曾寄望西方國家會支持他的革命事業，但後來認識到西方國家帝國主義的真面目，他們只希望中國繼續積弱，以便他們在華謀取更大的利益。所以他們先後或明或暗地支持滿清政府、袁世凱及北洋軍閥。段教授引用了美國和日本兩個例証。美國和日本是中山先生交往最多的兩個國家。美國在其他國家相繼在華取得利益和影響力之後，就提出了門戶開放政策，目的是要保證美國在華的和平經濟擴張，而日本則誘使袁世凱簽訂「二十一條款」，至此中山先生確立了健全的反帝國主義方針。

(3)聯合全世界被壓迫的民族起來奮鬥

段教授認為國父的民族解放觀具有一個與世情國情發展變化相適應的過程。從橫的方面來看，中山先生關注的民族受壓迫地區涵蓋五大洲。從縱的方面看，中山先生所領導的革命與自美國獨立戰爭一路開展的民族解放潮流一直呈呼應之勢。中山先生更與許多亞洲愛國志士組成「東方青年協會」。在革命觀念上，中山先生打破以「黃、白種」或「歐、亞洲」作為對立壁壘的舊範疇，而提出了「壓迫與被壓迫」、「公理與強權」的新分野。但中山先生也同意因為國情不同，手段也會有異，例如印度的甘地就通過非暴力和不合作的策略去對抗英國殖民地統治者，中山先生也對此給予肯定的評價。

(4)對海外華僑義利情觀之回應

段教授認為近代華僑出國增多是對國內反動勢力壓迫的一種逃避和抗議，也是西方侵略中國的結果。華僑經過民族民主思想的啓迪，就逐漸成為革命的支持者。中山先生通過「義」和「利」去爭取華僑支持革命。所謂「義」，就是要激發華僑的祖國情，熱心國內建設；所謂「利」，就是華僑寄望祖國在革命或改革後有更好的發展條件。在辛亥革命前後，中山先生與華僑的關係曾經出現起落，但始終都支持中山先生。最令世人矚目的一件事，就是在第一次世界大戰結束後，海外華僑響應中山先生的號召，組織拒約運動，成功阻止了北京政府代表在巴黎和約上簽字。

(5)獨具特色的社會主義觀和世界大同觀

中山先生在《民生主義》第一講就說：「民生主義就是社會主義，又名共產主義，即是大同主義。」段教授認為中山先生與馬克斯主義雖然有不同的世界觀，但論到中國問題時卻有相近的看法。在社會改造方面，中山先生希望現實統

治者俯順民意或利用資產階級掌握的國家權力進行和平改造，他特別推許亨利喬治的「單稅論」。中山先生幼讀儒書，長大後又接受大量西方社會思潮，所以把中國古代的大同思想翻陳出新，他更把民族、民權及民生三大主義的完整主張歸結為「世界大同主義」。中山先生曾經重新解釋儒家的意義，例如三達德中之「知、仁、勇」，他認為「知」應包括「別是非」、「明利害」、「識時勢」、「知彼己」；「仁」包括「救世之仁」、「救人之仁」及「救國之仁」；而「勇」則包括「長技能」、「明生死」。但段教授認為中山先生低估了帝國主義和封建勢力聯盟的影響力，他們通過誘迫方式分裂革命力量，阻礙中國的和平與統一，這是中山先生的思想有矛盾的地方，但可惜國父尚未能解決就與世長辭了。

中山先生思想的反思

從地緣政治和經濟發展來看，中國今天已經成為世界強國，奧運會上的金牌榜首、「金磚五國」成員、「世界工廠」的稱號、更有國際評論提出「中美共治」的觀點，以上種種，都是一百年前的中國不可以想像的。中山先生晚年提出「和平、奮鬥、救中國」的口號，就是要指出國人必須團結一致，締造和平的環境，那麼中國才有復興的希望。中國自改革開放以來，實行社會主義市場經濟，促成產業結構升級及科學技術進步，人民生活水準提高，現在已經成為世界第二大經濟體。中國近年不但在國內發展高速鐵路，更大力推展連接東南亞地區之亞洲鐵路。台灣經歷土地改革，推動十大建設，成為亞洲四小龍之一。由此看來，當年中山先生提出中國一定要興辦實業和修建鐵路，實在非常有前瞻性。中國的強國夢還欠缺很重要的一步，就是早日實現和平統一。

中山先生認為一個國家要發展起來，就一定要自強不息，所以如果要全面反帝國主義，就要聯合全世界被壓迫的民族一起奮鬥。現今南北的經濟發展差距

仍然很大，部份發展中國家長期面對自然災害、疾病、貧窮及飢荒的威脅，但少數發達國家則控制世界相當大部份的財富。中國、印度及巴西是少數能夠脫穎而出的發展中國家，他們都有一些共通點，就是政治精英都努力地建立一個高效率的中央集權式政府、經濟上發展具比較優勢的產業、最終可以從傳統上由歐美國家所主導的世界政治經濟秩序中取得自主權和發言權。

中山先生的思想可以提醒這些新興大國的政治家，國家的力量雖然比以前強大，但切不可走以往帝國主義者的道路，而要努力化解南北矛盾，促進國際合作。我們不要忘記，戰爭、恐怖主義、經濟危機及生態環境惡化，其實都是世界政治矛盾及經濟發展不平衡的產物。中國起了很好的帶頭示範作用，例如在減排廢氣方面，中國就比歐美國家願意作出更大的減排幅度；爲了保持世界金融穩定，中國願意增加購買美國和歐洲的債券。

「華僑爲革命之母」這一句說話充份肯定了華僑對辛亥革命的貢獻。今天華僑在海外的情況與以往比較，真是不可同日而語。今天許多華僑或華裔已經恢復了應有的權利，就算是在部份有排華歷史的國家，華人也勇於站出來爭取應有的地位，華人在各行各業都有突出的表現，其中有精英份子更涉足政壇，例如美國的駱家輝先後擔任商業部長及駐華大使，日本的蓮舫擔任內閣大臣等，這都和中國的國際地位提升有關。由於華人遍佈世界每一個角度，中國政府特別設立僑務辦公室，這是充份認識到以僑務支持外交的重要價值。

總結

中山先生除了認真研究歐美國家的政治制度之外，還考慮到中國獨特的歷史發展和社會環境，所以他並不認爲中國可以直接移植歐美的政治制度。他不但

關心中國的發展，也同時關注其他受壓迫的民族，堅決反對帝國主義，追求世界大同，所以中山先生的思想已經跨越了國家、民族和文化的界線，是人類寶貴的文化遺產。今天中國爲了向世界展示她的軟實力，在許多國家成立了孔子學院去推廣中國文化，其實中山先生曾經對於儒家思想賦予新的意義，那麼中國爲何不考慮也在世界上推廣中山先生的思想呢？民間團體已經在進行這方面的努力，只是欠缺政府的大力支持。

半個世紀以來，中國雖然出現了兩岸分治的局面，但孫中山先生同樣受到海峽兩岸的推崇，大陸和台灣都同時慶祝辛亥革命和復辦中山大學，這就是最好的證明。雖然大陸和台灣分別以「社會主義」和「三民主義」作爲官方的意識型態，但從兩岸的施政中同樣可以看到中山先生思想的烙印。任何一種思想或理論，都無可避免地有它的局限性，這也是中山先生在革命實踐的過程中不斷地修正其思想的原因，唯有「與時並進」才能經得起考驗。世界已經進入全球化的時代，中國正在和平崛起，適逢慶祝辛亥革命 **100** 週年之際，對所有渴望世界和平的人來說，中山先生的思想無疑是一個清泉，而身爲炎黃子孫，我們更有責任對中山先生的思想不斷研究，以實現「和平統一、福澤四海」爲目標。

字數：3,636